
8.1 二元一次方程组(第 1课时)学案 

【学习目标】 

1.认识并会判断区分二元一次方程和二元一次方程组 

2.会求二元一次方程和二元一次方程组的解，并会通过检验一对数值是不是

二元一次方程(组)的解． 

【重点难点】 

重点：二元一次方程(组)的含义及检验一对数是否是某个二元一次方程(组)的解． 

难点：求二元一次方程的正整数解． 

【学前准备】 

1.知识回顾： 

(1)方程的概念；         (2)一元一次方程的概念； 

(3)求方程的解？         (4)一元一次方程的解如何表示？ 

2. 合作学习： 

①小红到邮局寄挂号信，需要邮资 3元 8 角．小红有票额为 6 角和 8 角的

邮票若干张，问各需要多少张这两种面额的邮票？ 

这个问题中有几个未知数？                                  

能列一元一次方程求解吗？                                  

如果设需要票额为 6 角的邮票 x 张，需要票额为 8 角的邮票 y 张， 

列出方程：  

 

②在高速公路上，一辆轿车行驶 2时的路程比一辆卡车行驶 3 时的路程还

多 20千米，如果设轿车的速度是 a 千米/小时，卡车的速度是 b 千米/小时， 

列出方程：  

 

 

【课中探究】 

问题一：CBA 联赛中，每场比赛都要分出胜负，每队胜 1场得 2 分，负一

场得 1 分．山东黄金队为了争取好名次，想在全部 22 场比赛中得到 40 分，那

么这个队胜负场数应分别是多少？ 



1.问题中包含了那些必须同时满足的条件？请用我们学过的知识解答这个问题。 

⑴、若设胜 x 场，则： 

 

列方程得：                               

 

2.能不能根据题意直接设两个未知数 

⑵、若设胜 x 场，负 y 场，则： 

可以列出的方程是： 

 

 

观察⑵中的两个方程有什么特点？与⑴中一元一次方程有什么不同？ 

总结：每个方程都含有_  ____个未知数，并且含有未知数的项的次数都 

是      ___，像这样的方程叫做二元一次方程．  

问题二： 

探究⑴满足方程 x＋y＝22，且符合问题意义的 x、y 的值有哪些？ 

把它们填在表中． 

X 0 1 2 3 … 0 1 2 

y     …    

若不考虑实际意义当 x＝－1 时 y＝      x＝0.5时 y＝ 

探究⑵上表中哪对 x、y 的值还满足方程 2x＋y＝40？ 

同时满足方程(1)和(2)的一对未知数的值叫                   

【尝试应用】 

1．下列各式是不是二元一次方程，为什么？ 

①3x＋2y      ② 2－x＋3＋5＝0    ③ 3x－4y＝z    

④x＋xy＝1    ⑤x2＋3x＝5y     ⑥7x－y＝0 

2．下列方程组是不是二元一次方程组？ 









752

43

yx
yx

   








752

4

yx
xy

    







72

43

zx
yx

      








752

432

yx
yx

       







7

4

yx
x

   

 胜 负 合计 

场数 x  22 

积分   40 

 胜 负 合计 

场数 x y 22 

积分   40 



3.已知下列三对值：








9

6

y
x  









6

10

y
x  









1

10

y
x 哪几对数值使方程

2

1 x－y＝6的左、

右两边的值相等？哪几对数值是方程组 
1

6
2
2 3 11

x y

x y


 


  

的解？  

 

 

 

【当堂达标】 

1．下列方程中，是二元一次方程的是(    ) 

    A．3x－2y=4z     B．6xy+9=0     C． 1

x
+4y=6     D．4x= 2

4

y  

2．下列方程组中，是二元一次方程组的是(     ) 

    A．
2

2

84 2 3 11 9
. . .

2 3 7 5 4 6 2 4

x yx y a b x
B C D

x y b c y x x y
       

   
         

 

3．某年级学生共有 246 人，其中男生人数 y 比女生人数 x 的 2 倍少 2 人，•则

下面所列的方程组中符合题意的有(  ) 

   A． 246 246 216 246
. . .

2 2 2 2 2 2 2 2

x y x y x y x y
B C D

y x x y y x y x
          

   
          

 

4．二元一次方程 x+y=5 的正整数解有______________． 

5．已知 2,

3

x
y





是方程 x－ky=1 的解，那么 k=_______． 

6.已知 1

2
x+3y=5，请你写出一个二元一次方程，使它与已知方程所组成的方程

组的解为 4

1

x
y





． 

 

 



8.2消元——二元一次方程组的解法(第 1 课时) 

【学习目标】 

1. 掌握代入消元法解二元一次方程组的步骤 

2. 能够熟练运用代入法解二元一次方程组 

【重点难点】 

重点：熟练运用代入法解二元一次方程组 

难点：如何用代入法将“二元”转化为“一元”的消元过程 

【学前准备】 

1.在二元一次方程－ 1

2
x+3y=2中，当 x=4时，y=_______；当 y=－1时，x=______． 

2.已知方程 2x+3y－4=0，用含 x 的代数式表示 y为：y=_______；用含 y 的代数

式表示 x 为：x=________． 

3．已知方程 x－2y＝8，用含 x 的式子表示 y，则 y =_________________，用含

y 的式子表示 x，则 x =________________． 

4. 设第一个数是第二个数的 2 倍，第一个数与第二个数的 2 倍之和为 20，求这

个数？ 

【课中探究】 

鸡兔同笼问题：今有鸡兔同笼，上有三十五头，下有九十四足．问鸡兔各几何？ 

方法一：解设有 x只鸡，则有 )35( x 只兔子．根据题意得： 

                                                                  

方法二：解设有 x只鸡，有 y只兔，根据题意得： 

                                                                  

                                                                  

                                                                  

上面的方程和方程组有什么联系？能否讲方程组转化为方程 

⑴、由 x + y=35 可得 y＝                     

⑵、把 2x＋4y＝94 中的  y 换成 35－x 就化为一元一次方程                  

总结：将未知数的个数由多化少、逐一解决的想法是消元思想，二元一次

方程组中一个方程的一个未知数用含另一未知数的式子表示出来，再代入另一

方程的方法是代入消元法． 



【尝试应用】 

1.你能把下列方程写成用含 x 的式子表示 y 的形式吗？ 

⑴  2x－y＝3 

⑵  3x＋y－1＝0 

2.例题：用代入法解方程组








1483

3

yx
yx  

3.你能选择合适的未知数进行代换，解出下列各题吗？ 

(1)








173

7

yx
yx                       (2)









322

872

xy
yx  

 

 

4.用代入法解下列方程组： 

(1)








;823

,32

yx
xy                      (2)









.243

,52

yx
yx  

 

 

 

 

【当堂达标】 

1.在方程4 2 7x y  中，如果用含有 x的式子表示 y ，则 y _____． 

2．在二元一次方程 2( ) 1 5x y x y    中，当 3y  时， x_____． 

3．学校的篮球数比排球数的 2倍少3个，篮球数与排球数的比是3:2，求这两种

各有多少个？若设篮球有 x个，排球有 y 个，则依题意得到的方程组是_____． 

4．解方程组： 

(1) 2 5

4 3 7

x y
x y
 


 

，

；
                        (2)

7
4 3

2
14

3 2

x y

yx


 


  


，

．

 

 

 

 



5．列方程组解答 

将若干只鸡放入若干笼中，若每个笼中放 4 只，则有一鸡无笼可放；•若每

个笼里放 5 只，则有一笼无鸡可放，问有多少只鸡，多少个笼？ 

 

 

 

 

 

8.2消元——二元一次方程组的解法(第 2 课时) 

【学习目标】 

1. 能熟练运用代入消元法解二元一次方程组，并会列二元一次方程组解简

单的实际问题． 

2. 灵活掌握代入法解二元一次方程组的技巧． 

【重点难点】 

重点：熟练用代入法解二元一次方程组及列二元一次方程组解简单应用题． 

难点：找应用题中满足的条件 

【学前准备】 

1．已知二元一次方程 3x+
2

1 y–1＝0，用含 y 的代数式表示 x，则 x＝

_________；当 y＝－2 时，x＝___ ____． 

2．若方程组








13

7

byax
byax

的解是








1

2

y
x

,则 a＝_   _，b＝   _ ． 

3．小红有 5 分和 2 分的硬币共 20 枚，共 6 角 7 分，设 5 分硬币有 x枚，2

分硬币有 y  枚，则可列方程组为                      ． 

4．用代入法解下列方程组 

    ⑴  10

3 2 5

u v
u v



 

                  ⑵ 









1732

62

yx
yx  

 

 

 



【课中探究】 

1．七年级(3)班在上体育课时,进行投篮比赛,体育老师做好记录,并统计了

在规定时间内投进 n 个球的人数分布情况,体育委员在看统计表时,不慎将墨水

沾到表格上(如下表). 

进球数 n 0 1 2 3 4 5 

投进球的人数 1 2 7 ● ● 2 

    同时,已知进球 3 个和 3 个以上的人平均每人投进 3.5 个球;进球 4 个

和4•个以下的人平均每人投进2.5个球,你能把表格中投进3个球和投进4个球

对应的人数补上吗? 

2．为了保护环境,某校环保小组成员收集废电池,第一天收集 1 号电池 4

节,5 号电池 5 节,总重量为 460 克,第二天收集 1 号电池 2 节,5 号电池 3 节,总

重量为 240 克,试问 1•号电池和 5 号电池每节分别重多少克? 

    分析:如果 1 号电池和 5 号电池每节分别重 x 克,y 克,则 4克 1 号电池

和 5 节 5•号电池总重量 

为              克,2节1号电池和3节5号电池总重量为           克. 

请同学们独立完成，写出解答过程 

解:设 1 号电池每节重 x 克,5 号电池每节重 y 克,根据题意可得 

【尝试应用】 

1.方程组 1

2 5

x y
x y
 


 

的解是(      ) 

 A． 1

2

x
y





      B． 2

1

x
y





      C． 1

2

x
y





         D． 2

1

x
y





 

2.用代入法解方程组 

①








1126

723

tu
tu                    ②









34

35x2
yx

y  

 

 

 

3.师傅对徒弟说“我像你这样大时，你才 4 岁，将来当你像我这样大时，我已经

是 52岁的人了”．问这位师傅与徒弟现在的年龄各是多少岁？ 

 



【当堂达标】 

1．二元一次方程组 3 2 3

2 5

x y
x y

 


 
的解是(  ) 

 A．
3 2

1 7
. . .2 3

0 1
2 2

xx xx
B C D

y yyy

    
   

    

 

2．已知 3 2

1 11

x x
y y
  

 
  

和 都是 ax+by=7 的解，则 a=_______，b=______． 

3.解方程组 

(1) 2 5

7 3 20

x y
x y
 


 

             (2)








1523

4932

yx
yx  

 

 

 

4.王大伯承包了25亩土地,•今年春季改种茄子和西红柿两种大棚蔬菜,•用去了

44000元,其中种茄子每亩用了1700元,获纯利2400元,种西红柿每亩用了 1800

元,•获纯利 2600 元,问王大伯一共获纯利多少元? 

 

 

 

 

 

 

 

8.2消元——二元一次方程组的解法(第 3 课时) 

【学习目标】 

1. 会运用加减消元法解二元一次方程组． 

2. 进一步体会解二元一次方程组的基本思想----“消元”． 

【重点难点】 

重点：用加减法解二元一次方程组 

难点：灵活对方程进行恒等变形使之便于加减消元 



【学前准备】 

解下列方程组： 









224

4
)1(

yx
yx                









523

1323
)2(

yx
yx  

【课中探究】 

1、解方程组： 









252

132

yx
yx                              









437

835

yx
yx  

方程组








252

132

yx
yx 中，x 的系数特点是______；方程组









437

835

yx
yx 中，y 的系数

特点是________.这两个方程组用______法解比较方便． 

2、解出以上两个方程组 

解方程组： 









1543

2525

yx
yx  

方程组中的x、y 的系数特点是                ，讨论用加减法怎样去解． 

总结：两个二元一次方程中同一未知数的系数                时，将两

个方程的两边分别                   ，就能消去这个未知数，得到一个一元

一次方程，这种方法叫                

【尝试应用】 

1．用加减法解下列方程组 3 4 15

2 4 10

x y
x y
 


 

较简便的消元方法是:将两个方程_______，

消去未知数_______． 

2．已知方程组 2 3 4

3 2 1

x y
x y
 


 

    ，，用加减法消 x 的方法是__________；用加减法

消 y 的方法是________． 

3．用加减法解下列方程时，你认为先消哪个未知数较简单，填写消元的过程． 

(1) 3 2 15

5 4 23

x y
x y
 


 

 消元方法___________． 

(2) 7 3 1

2 3 2

m n
n m
 


 

 消元方法____________． 

4．解方程组: 

①

② 



2 3 12

3 4 17

y
x y




 
                       (2) 









3365

1643

yx
yx

 

 

 

 

加减消元法的步骤：①将原方程组的两个方程化为有一个未知数的系数

_____________的两个方程．②把这两个方程____________，消去一个未知数．③

解得到的___________方程．④将求得的未知数的值代入原方程组中的任意一个

方程，求另一个未知数的值．⑤确定原方程组的解． 

【当堂达标】 

1.方程组








52

1

yx
yx 的解是(     ) 

A .








2

1

y
x          B. 









1

2

y
x         C. 









2

1

y
x           D. 









1

2

y
x  

2.如果








12

232

nm
nm  ，那么  35nm              ． 

3.解下列方程组： 

(1) 








924

523

nm
nm                            (2)









524

753

yx
yx  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



(第 4 课时) 

【学习目标】 

能熟练利用代入法和加减法解二元一次方程组 

2. 能利用二元一次方程组解决简单的实际问题 

【重点难点】 

重点：熟练利用代入法和加减法解二元一次方程组 

难点：根据方程组特点，灵活选择方法 

【学前准备】 

1.请选择适当的方法解下列方程组． 








2.54.22.3

5.12

x
yx

                           ⑵








523

1284

yx
yx

 

 

 

【课中探究】 

2 台大收割机和 5 台小收割机均工作两小时共收割小麦 3.6 公顷，3 台大收

割机和 2台小收割机均工作两小时共收割小麦 8 公顷，1台大收割机和 1台小收

割机每小时各收割小麦多少公顷？ 

分析:如果 1 台大收割机和 1 台小收割机每小时各收割小麦 x 公顷和 y 公

顷,•那么 2 台大收割机和 5 台小收割机 1 小时收割小麦______公顷,3 台大收割

机和 2•台小收割机 1 小时收割小麦_______公顷. 

解:设 1台大收割机和 1台小收割机 1小时各收割小麦 x 公顷和 y 公顷.•根

据两种工作方式中的相等关系,得方程组(请同学们列出方程组，并讨论用什么

方法解方程组) 

【尝试应用】 

1.用加减法解下列方程组 3 4 15

2 4 10

x y
x y
 


 

 

较简便的消元方法是: 

将两个方程_______，消去未知数_______． 

2.用加减法解下列方程时，你认为先消哪个未知数较简单，填写消元的过程． 

3 2 15

5 4 23

x y
x y
 


 

 消元方法___________． 7 3 1

2 3 2

m n
n m
 


 

 消元方法_____________． 



4 1

6 11

y
x y




 
用代入法求解最好把          变形， 

再代入_______． 

4.用适当的方法解方程组． 









9442

35

yx
yx

                      ⑵








)2(4)4(3
3
4

34
3

yx
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【当堂达标】 

1.将方程 3x-y=1 变形成用 y 的代数式表示 x，则 x =___________． 

2. 在 y kx b  中，当 1x  时， 4y  ，当 2x  时， 10y  ，则 k    ，b    ． 

3. 若 2(3 4 1) 3 2 5 0x y y x      则 x (     ) 

A．－1         B．1          C．2            D．－2 

4.我校运动员分组训练，若每组 7 人，余 3 人；若每组 8人，则缺 5人；设运动

员人数为 x 人，组数为 y 组，则列方程组为(  ) 

A、








xy
xy
58

37   B、







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58

37    C、








58

37

xy
xy  D、









58

37

xy
xy  

5.解方程组 

(1)








923

132

vu
vu                (2)









1732
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yx

 

 

6.运输 360 吨化肥，转载了 6 节火车皮和 15 辆汽车；运输 440 吨化肥，转载了
8 节火车皮和 10 辆汽车，每节火车皮与每辆汽车平均各装多少吨化肥？ 

 

 

 

 



3 实际问题与二元一次方程组(第 1 课时)学案 

【学习目标】

．知道用方程组解决实际问题的一般步骤． 

2．会找出简单的实际问题中的数量关系，列出方程组，得出问题的解答． 

【重点难点】 

重点：会用列方程组的方法解决实际问题． 

难点：会找出简单的实际问题中的数量关系． 

【学前准备】 

1．你还记得列方程解应用题的步骤吗？ 

(1)_______________  

(2)_______________  

(3)_______________  

(4)_______________ 

(5)_______________  

2．买 12 支铅笔和 5 本练习本，铅笔每支 x 元，练习本每本 y 元，共需 4．9元，

则列关于的二元一次方程是_____________________ ． 

3．30 只大牛和 15 只小牛 1天约用饲料 675kg，若每只大牛 1 天约用饲料 xkg,，
每只小牛 1 天约用饲料 y kg，列方程为____________________________．又购

进 12 只大牛和 5 只小牛，这时 1 天约用饲料 940 kg， 

此时列方程为 __________________________ ． 

【课中探究】 

看一看   课本 105 页探究 1 

想一想   问题 1：你能用自己的语言清晰、条理的把问题叙述一遍吗？ 

问题 2：问题中有哪些已知量？哪些未知量？ 

问题 3：问题中等量关系有哪些？ 

本题的等量关系是(1)30只大牛和 15 只小牛一天需用饲料为 675kg 

                (2)____________________________________________ ． 

做一做   如何解这个应用题？ 

解：设每只大牛和每只小牛 1天各约用饲料为 x kg 和 y kg 根据上面的两种
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